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BESZÁMOLÓ 

A „Határtalanul” program 2025. évi megvalósulásáról 

 

Intézményünk az idei évben is pályázati forrást nyert a 7. osztályos tanulók „Határtalanul” 

program részvételére. Az idei pályázatunk Erdély sokszínű vallási és etnikai kultúrájához 

kapcsolta a kirándulás.  

Az utazás előtti héten iskolánk 7. osztályos tanulóinak előkészítő foglalkozást tartottunk a 

határtalanul programra való felkészítés szándékával.  

 

 

 



 

 

Az előkészítő óra témája a meglátogatni kívánt terület bemutatása volt.  

Felvillantásra került a terület múltja és jelene, történelme, földrajza, az ebből fakadó 

gazdasági lehetőségek, amelyeket a terület urai az elmúlt évszázadokban hogyan használtak 

föl. Az előkészítéshez a Barangoló Digitális Tartalom anyagát is felhasználtuk, a tanulókkal 

megismertettük.  

A kirándulás során meglátogattunk magyar, román, szász építészeti emlékeket, valamint 

meglátogattunk református, katolikus és unitárius templomokat is. 

A kirándulás szálláshelye a székelyudvarhelyi református bentlakásban volt, ahol már 

korábban is szálltunk meg és az igazgató úr személyes jó barátnak számít. A kirándulás 

menete a következő volt: 

 

Első nap – Indulás  Hevesről az iskolától.  

  

 



Megálltunk egy rövid pihenőre a Királyhágón. 

 

 

Innen tovább utaztunk Bánfihunyadig és Kőrösfőig, ahol Kalotaszeg híres református 

templomait látogattuk meg. 

 



 

 



Innen tovább utaztunk Segesvárra, ahol az erdélyi-szász építészeti örökséget csodálhattuk 

meg. Tettünk egy sétát az óvárosban, ahol a középkori építészetragyogóan látható, keskeny, 

kanyargós macskaköves utcák, az óratorony.  

 



Innen tovább indulva a segesvári csata helyszínén, az Ispán kútjánál koszorút helyeztünk el a 

Petőfi emlékműnél. 

 

Este elfoglaltuk a szálláshelyünket Székelyudvarhelyen. A református Bentlakásban voltunk 

elszállásolva, és itt reggeliztünk, vacsoráztunk, a kirándulásokra pedig mindennap 

uticsomagot kaptunk.  

 

Második nap – Reggeli után Székelyudvarhelyen séta, amely során meglátogattuk a város 

nevezetességeit (Református Kollégium, Tamási Áron Líceum, Vasszékely, szoborpark).  



 

 



 

Innen Szejkefürdőre utaztunk, ahol tiszteletünket tettük Orbán Balázs síremlékénél, 

 

 majd Farkaslakán koszorút helyeztünk el Tamási Áron sírján, majd meglátogattuk az író 

szülőházát is. 



 

 



 

Ezt követően Székelyderzs településre utaztunk, ahol megnéztük a helyi unitárius 

erdődtemplomot és a templomban található középkori freskókat. 

 

 

 



 Innen az utunk Nagygalambfalvára vezetett, ahol Kányádi Sándor sírján helyeztünk el virágot 

és kiválóan elbeszélgettünk a költő még életben lévő húgával is. 

 



 

Innen Telekfalva és Sándortelke református templomainak meglátogatása következett. 

Mindkét templomban vadonatúj, de régi elvek szerint épített és festett templom mennyezet 

van, melynek elemzése sok tanulsággal szolgál.  



 



Harmadik nap – A délelőtt folyamán meglátogattuk a Gordon tejfeldolgozó üzemet, ahol a 

tejfeldolgozás és értékesítés folyamatáról hallottunk érdekes információkat és kóstolhattuk az 

üzemben készült élelmiszerek egy részét. Remek sajtokat kaptunk, és az üzem területén 

található kis márkaboltban még az otthoniaknak is vásárolhattunk egy kis ajándékot. 

 



 



 

 

Innen Énlakára utaztunk, ahol a világörökségi unitárius templomot néztük meg és a helyi 

lelkésznő kiváló előadást tartott az unitárius vallás lényegéről, kialakulásáról és az erdélyi 

vallástársadalomban betöltött szerepéről. 



 

 

Énlakáról Oklándra mentünk, ahol szintén a középkori, de a már felújított unitárius 

templomot nézhettük meg. 

 



 Oklándról a Vargyasi-szorosba mentünk, ahol néhány kilométeres túrával megnéztük az 

Almási barlangot, felelevenítettük annak legendáját is. Igaz, hogy ez az eredeti programban 

nem szerepelt, de mivel időnk engedte, és viszonylag közel jártunk, (egy kis kitérőt azért 

kellett tennünk) a sok egyházi-művészettörténeti program után a tanulóknak szüksége volt egy 

kis testmozgásra is. Nagyon élvezték a túrát, gyönyörű túraútvonal, és az időjárás is kegyes 

volt hozzánk, nem áztunk meg. 

 



 

 

  



Negyedik nap- Délelőtt elutaztunk Csíksomlyóra, ahol a kegytemplom meglátogatása volt a 

program, a ferences barátok nagy szeretettel fogadták a csoportunkat, meséltek a kegyhely 

történetéről, napjainkban való működéséről és a közelgő pünkösdi búcsúról is. 

 



 

 

Csíksomlyóról Gyimesbükkbe utaztunk, a történelmi Magyarország egyik határára. 

Gyimesbükkön felidéztük a határállomás szerepét, úgy a katonai, mint a XVIII. századi 

járványügyi védekezések tekintetében. 

 



 

 



 

 



 Csíkszépvízen megnéztük a székely határőr múzeumot, melynek profizmusa mindenkit 

lenyűgözött a csoport tagjai közül. 

 

 



 



 



 

Ezt követően meglátogattuk Hidegségpatakán a gyimesi skanzent, ahonnan csak vacsorára 

értünk haza a szálláshelyünkre, ahol a vacsora után a bentlakásban lévő helyi tanulókkal 

szerveztünk közös programot az est folyamán.  



 

 



 

 



 

Ötödik nap – A betervezett program az időjárás miatt, illetve a temető látogathatatlansága 

miatt Havadtőn elmaradt, kiderült a református lelkész elmondásából, hogy a megnézni kívánt 

sírkövek jelentős részét már elszállították a temetőből. A kiránduló csoport a késő délutáni 

órákban érkezett vissza Egerbe és Hevesre, az indulási helyszínekre.  

 

A hazaérkezés után néhány nappal az értékelő óra során visszaidéztük a kirándulás 

eseményeit, emlékeit. 

 

 

 

Heves, 2025. június 16. 

 

Együd László 

igazgató 


